

紧抓机遇 做出特色
互联网产业助力“智慧三亚”建设

■ 本报记者 孙婧



三亚市创意产业园。

本报记者 武威 摄

做大产业 | 力争打造千亿级产业园区

作为海南对外开放的重要窗口,近年来,三亚以供给侧结构性改革为主线,瞄准国际先进水平,立足自身特色,发展互联网等高新技术产业,积极带动传统产业从要素驱动型向技术驱动型转变,努力实现经济高质量发展。

伴随着改革开放的步伐,三亚的互联网产业经历了从无到有、龙头带动、逐渐壮大的发展历程:中兴通讯、新道科技、东华软件等龙头企业的入驻率先带来不菲的产值与税收,三亚大数据中心建成启用,互联网产业双创中心建成开业,中国加速、启迪之星等多个孵化企业陆续进驻牵引,海南信息产业基地加快建设……如今,三亚高新技术企业的数量、产值明显增长,“互联网+”带来的新的生产力,改造、重构了旅游、农业等传统产业,城市发展加快提质升级。

“通过‘三亚放心游’APP,在三亚旅游就会更有计划,体验感更好!”游客陈云峰拿起手机展示刚刚下载体验的“三亚放心游”APP,竖起了大拇指。这款由三亚市旅游委与互联网企业联合于2017年推出的三亚官方旅游APP,提供景区、一日游、婚纱摄影、餐饮酒楼、海鲜广场、酒店、公寓、短租、健康疗养、海南特产、热带水果、免税购物等向导性信息。丰富的动态提醒,让游客足不出户,就能“遍知天涯”,体验智慧旅游的便捷性。

在互联网的“东风”带动下,传统行业也在乘势转型。游客旅游的体验更好了,农民发展生产也沾了光。为

内容,主力布局的互联网信息产业园、海棠湾IT产业园、创意产业园等园区,正加快建设。

搭建科技产业平台,做出特色发展。始建于2006年的三亚市互联网信息产业园,调整建成之初工业园的定位,引进智慧城市建设、中小微企业、创新创业等国内外企业,着力打造大数据平台、创业孵化平台、产业承接平台。

依托龙头企业带动,逐步构建产业链生态。2018年,在智慧小镇建设、现代智慧物流、云计算、电商旅游、区块链追溯技术、互联网人才培养、电商精准扶贫等新兴科技领域,三亚与京东集团计划开展全方位、多层次的战略合

作。通过发挥互联网龙头企业带动的作用,三亚互联网生态链日渐完善。

加大财政支持力度,鼓励园区做大做强。三亚积极实施院地科技合作、医疗卫生创新、专项科研试制、科技成果转化、农业科技创新等5大科技计划项目,安排扶持资金,立项近百个科研项目。

精准定位实现的是精准招商与定向产出。互联网产业发展呈现新气象:2018年以来,清华启迪之星、三亚加速、海南微软创新中心、京东旅游生态众创空间、南海网文旅众创空间等孵化器陆续进入产业园区;与“互联网+”密切关联的旅游、农业、文娱、健康医疗、教育、

城市生活领域的科技型企业、初创团队纷纷入驻园区和孵化器,并快速成长。

一组组数据也昭示了产业发展的良好局面。2017年三亚互联网信息产业园产值近11亿元,其中互联网企业营收4亿元。2018年上半年,该园区企业产值就超10亿元,同比增长超200%。截至目前,三亚市互联网企业已达350家左右,总注册资金超过10亿元。

省委常委、三亚市委书记严朝君表示,三亚要以新兴科技产业发展为突破口,加快产业结构调整,壮大城市综合经济实力,全市干部要以咬住不放的劲头,推进新兴科技产业发展,共同将新兴科技产业做大做强。

海南信息安全基地开园
“国家队”助力
三亚科技

■ 本报记者 孙婧

今年5月,一则好消息在海南互联网圈内传开了:中国综合实力最强的网信国家队——中国电子信息产业集团有限公司与三亚一拍即合,双方共同在海棠湾IT产业园打造海南信息安全基地,于今年5月11日正式开园。

目前已有包括芯片类、IT系统产品类、信息安全产品类、金融服务类等在内的39家企业签约入驻,海南信息安全基地内的产业生态初具雏形。

已经在琼北澄迈县打造出海南生态软件园的中国电子,此次于琼南规划再建1200亩园区,定位为何?

“基地以国家级网络安全和信息化产业示范基地、中国电子国家级双创示范基地和海南军民融合创新示范区为定位。”中电长城网际系统应用有限公司总经理贺卫东透露,项目一期占地面积极约100亩,计划实现3个业务功能,一是应用产业,主攻金融、交通、电力、能源、通讯五大关键基础设施应用国产化替代,形成信息系统的全套安全免疫体系;二是国际化会展、展览业务,把国际上信息安全领域的攻防赛事、论坛、峰会吸纳进来,引进国外技术落户,同时向国际展示我国优势技术创新成果;三是IT技术培训业务,为产业发展提供持续的智力储备。

规划的二期、三期、四期将分别围绕军民融合产业、智慧海洋产业、智慧医疗产业发展不同的产业集群。

“我们将通过3到5年的努力,聚合各方力量,构建网信产业生态,成为国内一流、富有海南特色的信息安全产业基地。”中电长城网际系统应用有限公司党委书记、董事长黎军接受媒体采访时说,基地也将扮演好“带头人”“全能管家”和“经纪人”的角色,为企业提供技术、融资、工商、税务、人才、市场等各项服务工作,助力企业将创意变成成果,最终形成一个可持续发展的产业、不断创新的体系,满足国家和社会的信息化需求。

入驻企业之一、广东京信软件科技副总裁周健雄对发展充满信心:“三亚紧跟时代发展潮流,依托良好生态环境和气候条件优势致力于推动互联网产业发展,越来越多有创新活力的新兴科技企业选择三亚扎根,三亚互联网产业发展的未来可期。”

(本报三亚10月31日电)

政策为基 | 搭好大戏舞台做强“新经济”

互联网企业创业初始阶段普遍存在规模偏小、布局分散、产业层次低、用地难、融资难、应对风险能力弱等问题,与企业共同成长,是三亚做强“新经济”的路径选择。

健全产业扶持政策,创新政府与企业合作模式。三亚先后出台了《三亚市“十三五”互联网产业发展规划》和《三亚市“十三五”高新技术产业发展规划》,明确高新技术产业的团队和技术引进方向,提出了重点保障措施。

作为“双十行动”的阶段性具体安排,《三亚市科技创新驱动发展实施意见(2017—2020年)》《三亚市扶持互

联网产业发展实施意见》(互联网十条),明确了2020年末的科技创新和新兴科技产业目标,提出了“夯实一个顶层设计、打造五个发展高地、建设六个发展平台、完善四大服务体系”重点工作任务,具体提出以资金、服务、配套等方式,扶持科技企业发展。

“‘互联网十条’提出,每年安排不低于1亿元的互联网产业发展专项资金,设立不少于1亿元的互联网产业创业投资基金,这对互联网企业的发展是个利好。”三亚信投公司负责人说。

如今,三亚致力于建立以财政投入为引导、企业投入为主体、风险投资

为补充的多元投入体系,规模为10亿元的三亚市新兴产业母基金已设立,有望直接吸收50亿元的子基金落户三亚,其中至少有10亿元将投资到三亚市科技、教育、医疗健康等重点产业的本地企业,加快三亚市互联网信息产业的发展。

政策引领力促产业发展,对于产业发展急需的人才,三亚也给予高度重视。目前,三亚出台了《三亚市引进人才落户实施细则》《三亚市国家级人才项目人选配套资助办法(试行)》《三亚市落实“百万人才进海南行动计划”实施方案(2018—2025年)》等文件,从

医疗、教育、住房等方面吸纳人才。做好工作站平台建设,为产业发展提供源源不断的人才保障。

通过产业园平台引才、以特色用才、用体系留才,三亚不断夯实互联网产业发展的基础。三亚市科工信局局长周俊表示,三亚将积极贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件对互联网产业的发展要求,瞄准互联网、物联网、大数据、5G等发展趋势,深入研究全市发展互联网产业的优势和综合条件,着力培育在国内外具有竞争力的优势产业集群。(本报三亚10月31日电)

三亚积极实施

院地科技合作
专项科研试制
农业科技创新

医疗卫生创新
科技成果转化

5大
科技计划项目

安排扶持资金,立项近百个科研项目。其中,三亚市既主动安排资金用于配套支持49个国家(省)重点科技项目,争取国家、省重点科技计划项目资金的支持;也积极安排资金用于扶持三亚百泰生物科技有限公司等13家知识产权优势企业和知识产权培育企业,配套奖励2015年、2016年获得国家、省(部)科技奖励项目。



2017年
2018年
截至目前

该园区企业产值就超过10亿元,同比增长超200%
其中的互联网企业实现产值7.5亿元
缴纳税收约0.3亿元
包括该市三大园区入园企业在内
三亚市互联网企业已达350家左右
总注册资金超过10亿元

